

# 鄉村教師的搖籃

本報黃學堯記者

## 記鄉村師範專科學校

香港有兩個培養教師人才的地方，一個是羅富國師範學院；一個是鄉村師範專科學校；這兩個學府都是由本港教育局辦理的，全部經費都由港府支撥，鄉村師範專科學校由畢業生，離校以後，規定必須在本港各鄉村官立學校，或者港府津貼的鄉村學校擔任教職，服務的時間是兩年，但自明年起，畢業生服務的時間延至四年。

佈置得簡潔樸素，恍惚是一所營房，五十多個立志從事鄉村教育的男女青年，在那環境之下，生活，工作和學習。

### 教育復員

#### 開始創辦

這所鄉村師範學校是這機關成功的：本港的教育，在淪陷時期日敵統治之下，呈現蕭條和黑暗。英國當局在本港光復後，就注意到教育復員的工作，前港督葛遜在民政施行的時候，將他在新界上水的官舍交給教育司，設立了這所學校，派出新界國學官尹謙慶負責籌備，派黃國芳為校長，一九四六年九月，第一班的學生有女生十三人，男生九人，

### 校舍樸素

#### 儼如營房

鄉村師範學校現在的校址在粉嶺，就在距離車站不遠的地方，以前是育幼院兒院的房舍，現在暫時借用為校址，裏面有廿多棟平房

經過考試以後入學，今年六月十四日，校址由上水搬對粉嶺，現在首屆學生畢業。

### 二年畢業

#### 津貼費用

該校是二年制，每班只有廿五八，每年招生一次，入校學生必須有高中畢業或相當程度的資格，考取以後，規定在校寄宿，在讀書的時候，每月由政府津貼男生一百六十元，女生一百三十元，畢業以後規定必須為本港鄉村教育服務。畢業生的出路問題，本港教育局早就為他們安排妥當，派到官立學校的，男生每月底薪三百元，女生二百四十元，派到本港教育局津貼的學校的，男生底薪二

百元，女生一百六十元，除了薪水以外，還按廣公務員待遇，另加津貼。

因為要培養鄉村教師，本港教育局除了對師範生的學習生活作合理的安排，同時在他們畢業以後，保證讓他們有工作的機會，在這一個關聯系統下，由培養師資着手，來改善和促進鄉村教育，這個計畫是相當成功的。

### 重要課程

#### 農業畜牧

該校的課程除了普通學科如國文、英文、數學、物理、化學、歷史、地理等以外，園藝、工藝、體育、音樂、訓練也被注重。至於教育方面的課程，教育概論、教育心理、教學法、教育行政、實習教習與及農科的園藝、農藝、畜牧、農場訓練等，更是鄉村師範學校的主要課程，該校校園內，農科作業正養羊、豬、鵝等動物。

### 學生生活

#### 簡單緊張

學生們的生活簡單而緊張，準早六時半起床，早操之後有兩小時的農田工作，每天上午八時到下午一時，下午二時到四時是上課時間，晚上七時至九時自修時間，每週內只有星期六晚在校內舉行音樂會或演講會。據該校調查，全校學生中，百分之七十在香港或新界出生，有一半的學生曾經在國內或本港的鄉村學校教過書，年紀最大的學生廿九歲，最小的十九歲。

### 二毛級生

#### 派出實習

該校的二毛級學生在去年便派出新界各學校實習，每星期兩次，去年十月該校學生辦了一所實驗小學，由小學四年級到六年級，現在已有學生一百三十人，學生都是附近的農戶人家子弟，每個月的學費是港幣五角。

### 首屆畢業

#### 昨頒證書

昨天上午十一時，該校舉行頒發首屆畢業證書典禮，畢業生都經過檢定考試，獲得正式教員的資格。在學校裏，他們是學生，現在畢業了，他們做別人的師長，教授鄉村學生了。他們派出的服務地點，有的在元朗的輔聖學校、光明學校、上水的育賢學校、荃葵公學、大埔公學、及長洲、西貢、粉嶺等地的鄉村學校。代教育可柯觀察，新界

### 勤各所習

#### 努力前程

二十一名鄉村教師離開受訓練的學校，投身社會，服務鄉村教育，他們班社的名字叫「勤各所習」，他們計數次演講，裏面說：「我們團結一致，永矢精勤，相見以禮，相處以誠，勤各所學，努力前程，勉為鄉村服務，勉盡文化使命。」。願他們多努力，為鄉村農戶子弟做福。

視官尹曉暉、羅富國師資院院長戴雅、卑仁會院院長陳康、香港工業學校校長或特等作天等參加該校首屆學生的畢業禮，這次畢業的學生有廿一人，他們是高若英、陳錦英、陳文媛、黎深初、何錦雲、陳文媛、黎深初、霍善勤、陳永機、李深仁、陳光華、黎深初、麥席、陳錦英、雷達貴、李深仁、陳錦英、何明、並同時頒發一二年級的畢業成績優良品，品行及服務優良學生的帶。